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РЕЗЮМЕТА НА ОСНОВНИТЕ РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИТЕ ПРИНОСИ НА 

БЪЛГАРСКИ НА Гл. ас. д-р инж Васил Карастоянов 

ЗА УЧАСТИЕ В КОНКУРС ЗА АКАДЕМИЧНА ДЛЪЖНОСТ „ ДОЦЕНТ “ 

1. Хабилитационен труд (трудове 1-6)  

1.1 Моделиране растежа и реструктурирането на оксидни филми върху 

конструктивни материали на първи контур на ядрени централи 

Въз основа на модела на смесената проводимост са количествено описани корозионните 

процеси, протичащи върху повърхностите на първи контур на ядрени реактори (труд 1). 

За експериментално характеризиране на тези процеси е използвана комбинация от in-situ 

импедансна спектроскопия и ex-situ характеризиране на дебелината и химичния състав 

на оксидните слоеве с XPS. Профилите в дълбочина на металните компоненти на 

вътрешния, непрекъснат слой на оксида върху конструктивен материал по време на 

неговия растеж се представят чрез зависимостите на съответните атомни части от 

разстоянието до границата сплав/вътрешен слой. За изчисляването на тези профили се 

използват уравнения на нестационарна дифузия-миграция за всеки компонент, решени 

при съответните начални и гранични условия. Растежът на външния, отложен оксиден 

слой се третира като дифузионен процес в матрица, съставена от кристалитите на този 

слой и топлоносителя между тях. Така, за да се пресметне профилът на съответния 

метален компонент, се използват система от уравнения на нестационарна дифузия. 

Граничните условия на границата вътрешен слой/кристалит на външния слой са 

идентични с тези на границата вътрешен слой/топлоносител, което осигурява 

непрекъснатостта на състава на оксидния филм върху конструктивния материал. 

Получените по този метод скоростни константи и дифузионни коефициенти на 

индивидуалните компоненти на оксида са калибрирани с оценените средни стойности на 

тези параметри въз основа на нелинейна регресия на импедансни спектри към 

предавателната функция на модела на смесена проводимост. На база на предложения 

модел е разработен софтуер за предвиждане на натрупването на радиоактивност в първи 

контур на ядрени централи, внедрен в АЕЦ „Козлодуй“ през 2010 г.  

 

Предложеният кинетичен модел е разширен и доуточнен с цел количествена оценка на 

ефекта на водно химичния режим в симулирани условия на гореща обкатка върху 

електричните и електрохимични свойства на пасивния филм върху сплав 690 (труд 2). За 

целта е използва количествена процедура за интерпретация на електрохимичния 


